OSBÜK
KAYSERİ BÖLGE TOPLANTISI YAPILDI

(31 AĞUSTOS - 2 EYLÜL 2006)

Ülkemiz genelinde tüzel kişilik kazanmış Organize Sanayi Bölgelerinin yasal ve tek sivil toplum kuruluşu olarak “Organize Sanayi Bölgelerinin kendi aralarında yardımlaşmalarını ve ortak sorunlarını çözüme kavuşturmalarını sağlamak” amacıyla kurulan ORGANİZE SANAYİ BÖLGELERİ ÜST KURULUŞU; kuruluş amaçları gereği yaptığı pek çok faaliyetlerin yanında;

· Yeni kurulan veya gelişmekte olan OSB’lere gelişimini tamamlamış örnek OSB’ leri gösterebilmek,

· OSBÜK Yönetim Kurulu Üyeleri ve Bölge OSB’ lerin Yönetim Kurulu Üyelerinin tanışıp kaynaşmalarını sağlamak,
· OSB’lerin genel ve bölgesel sorunlarını yerinde inceleyerek çözüm önerileri geliştirmek,
gibi amaçlarla zaman zaman OSB BÖLGE TOPLANTILARI düzenlemektedir.
Söz konusu toplantılardan birisi daha, Kayseri OSB’nin daveti üzerine, Kayseri ve civarındaki 6 ilde bulunan toplam 14 OSB’nin davet edildiği “OSBÜK KAYSERİ BÖLGE TOPLANTISI” ve OSBÜK Yönetim Kurulu toplantısı, 31 Ağustos–2 Eylül 2006 tarihlerinde Kayseri OSB’de yapıldı.
Program gereği 31.8.2006 tarihinde, OSBÜK Yönetim Kurulu ve Bölge Müdürleri Komisyonu Üyeleri ile Kayseri OSB’nin davetlisi olarak Kayseri de bulunan OSBÜK Yüksek İstişare Kurulu üyelerinin katılımı ile OSBÜK Yönetim Kurulunun Ağustos ayı olağan toplantısı yapıldı.
01.09.2006 günü saat 10.oo’da Kayseri OSB’de toplanan OSBÜK Kayseri Bölge Toplantısı;

- Nevşehir Valisi Sayın Asım Hacımustafaoğlu,

- Kırşehir Valisi Sayın M. Lütfullah Bilgin,
- Sivas Valisi Sayın Dr. Hasan Canpolat,
- Kayseri Milletvekili Sayın Taner Yıldız,

- Kayseri Büyükşehir Belediyesi ve İlçe Belediye Başkanlarını, 

- Kayseri OSB Yönetim Kurulu Başkan ve Yönetim Kurulu Üyeleri,

- Davetli 14 OSB’nin Yönetim Kurulu Başkan ve Üyeleri ile Bölge Müdürleri,

- Kayseri Sanayi Odası Başkanı ve çok sayıda Kayserili sanayicilerin,

katımlı ile başladı. Toplantı, Kayseri OSB Başkanı ve ev sahibi Sayın Ahmet Hasyüncü’nün katılımcılara Kayseri OSB’yi tanıtan ve katılımcılara hoş geldiniz konuşması ile başladı ve toplantıyı düzenleyen OSBÜK Yönetim Kurulu Başkanı Bülent Koşmaz’ın günün anlam ve önemi ile OSB’ler OSBÜK faaliyetleri hakkında bilgi veren konuşması iler davam etti. Daha sonra toplantıya katılan Milletvekili ve Valiler ile OSB temsilcilerinin OSB’lerin sorunları ve çözüm önerileri hakkındaki görüşlerinden bilgi alındı. Son derece faydalı geçen toplantının ardından toplu olarak yenilen öğle yemeğinin ardından OSB’ Bölge Müdürlüğü ve sosyal ve altyapı tesislerinden bilgi alındı. Yapılan incelemelerde 31/07/2004 tarihinde Başbakan R. Tayyib Erdoğan tarafından aynı anda temeli atılan 139 fabrikadan 100’den fazlasının üretime geçtiği görüldü.

OSBÜK ve Bölge OSB temsilcilerinin Kayseri de bulunmaları onuruna, aynı gün akşamı Kayseri Valisi Sayın Osman Güneş, Kayseri Milletvekili Mustafa Elitaş ve 600 kişilik Kayserili üst düzey yönetici ve sanayicinin katıldığı yemek verilmiş ve OSBÜK Başkanı’nın Kayseri OSB’ye, gösterdikleri fevkalade ev sahipliği ve misafirperverlik için plaket takdimi ve Kayseri OSB Başkanının da OSBÜK Başkanına Kayseri imalatı hali hediye etmesi ile başlayan toplantı sanatçı Ahmet Özhan’ın konseri ile hep birlikte dostluk ve kardeşlik şarkıları söylenerek devam edildi.  Darısı bundan sonra yapılacak OSBÜK Bölge Toplantılarına.






